
高雄市明誠中學 高二數學平時測驗    日期：93.06.04 
班級  範 
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一、選擇題(每題 10 分) 
1. (複選)某次段考數學一科的成績普遍偏低，因此，老師給每人加 3 分，下列哪一個平均數

會因而增加 3 分？ (A)算術平均數 (B)幾何平均數 (C)中位數 (D)眾數 
答案：(A)(C)(D) 
二、填充題(每題 10 分) 
2. 某生第二次月考成績及上課時數如下表： 

 

科目 國文 英文 數學 物理 化學 歷史 地理 公民

成績 85 55 70 65 75 82 70 92
時數 6 6 6 3 3 2 2 2  

則以上課時數為權數的加權平均成績為     。 
答案：72.27 

解析：W =
22233666

292270282375365670655685
+++++++

×+×+×+×+×+×+×+× =
30

2168
= 72.27 

3. 表中為 50 名學童身高（公分）的次數分布表（不含上限）： 
(1)身高在     公分以下的學生占總人數之一半。 
(2)身高在     公分以上的學生占總人數之五分之二。 

答案：(1) 101.6 (2) 104.24 

解析：(1) n = 50，
2
n = 25 ⇒ x = 99.5 + 

50 4
2 10
19

−
×  ⇒ x = 101.6 

   (2) 50 ×
5
3  = 30⇒ y = 99.5 + 

3 50 14
5 10

19

× −
×  ⇒ y = 104.24 

組  別 次數 
79.5～89.5 7 
89.5～99.5 14 
99.5～109.5 19 
109.5～119.5 10 

合  計 50 

4. 在國際跳水比賽中，幾位裁判各給運動員一個成績。為了避免偏激裁判影響運動員成績，

規定要把所有裁判所給同一運動員的成績中，最高和最低成績各去掉一個，再以其餘成

績的算術平均數做為該運動員的成績。假設某次比賽中，七位裁判給熊選手的成績分別

是 92，86，80，84，92，78，84，則熊選手該次成績為     。 
答案：85.2 
解析：在 92，86，80，84，92，78，84 中，除去端點 92 與 78 

得
5

8492848086 ++++ = 85.2 為所求（∵ 最高與最低各去掉一個） 

5. 有 10 筆資料：29，24，30，35，40，35，43，29，35，40，令A = (x − 29) + (x − 24) + (x 
− 30) + (x − 35) + (x − 40) + (x − 35) + (x − 43) + (x − 29) + (x − 35) + (x − 40)，當A = 0 時， 
(1) x表此 10 筆資料的     。 (2)此時，x之值為     。 

答案：(1)算術平均數 (2) 34 

解析：A = 0 時，x =
10
1 (29 + 24 + 30 + 35 + 40 + 35 + 43 + 29 + 35 + 40) = 34 

6. 某次段考二年級數學科成績統計如下表分三層，用分層隨機抽樣得到十個成績為 54，47，
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58，76，62，72，70，83，85，90，則二年級數學科平均成績為 
     分。 

答案：69.75 
解析： 

設 1y ， 2y ， 3y 為第一、二、三層樣本的平均數 

則 1y =
3
1 (83 + 85 + 90) = 86， 2y =

4
1 (76 + 62 + 72 + 70) = 70， 3y =

3
1 (54 + 47+ 58) = 53 

∴ y =
321

332211

NNN
yNyNyN

++
++

=
100200100

531007020086100
++

×+×+× =
4

279 = 69.75 

成績 人數 
80 以上 100 
60～79 200 
60 以下 100 

7. 某射擊小組有六人，今各射擊 5 發，各人命中數分別為 4、1、4、3、2、4 發，若a表其

算術平均數，b表其眾數，c表其中位數，d表其幾何平均數，則a，b，c與d之大小關係為

     。 
答案：b > c > a > d 
解析：由小至大排序：1，2，3，4，4，4 

算術平均數 a =
6

444321 +++++
= 3，眾數 b = 4 

中位數 c =
2

43+
= 3.5，幾何平均數 d = 6 444321 ．．．．． = 2 6 6  

∴ b > c > a > d 
8. 某校高二有甲、乙、丙三個班，甲班 40 人，乙班 50 人，丙班 60 人，第二次月考國文成

績，甲班平均 75 分，乙班平均 70 分，丙班平均 65 分，則該校高二全體學生國文平均成

績為     分。 
答案：69.33 
解析：高二全體總分為 75 × 40 + 70 × 50 + 65 × 60 = 10400 

∴ 高二全體國文成績平均為 10400 ÷ (40 + 50 + 60) = 69
3
1  69.33 

9.某單位 65 名員工的日薪資料如下表： 
日薪（元） 550 650 750 850 950 1050 1150

人數 8 10 16 14 10 5 2  
則日薪的算術平均數為     ，中位數為     ，眾數為     。 

答案：797.7；750；750 
解析：未分組 

(1)算術平均數：利用平移縮小變換：y =
100

850−x
，得 

X  =850+ ( 3) 8 ( 2) 10 ( 1) 16 0 14 1 10 2 5 3 2 100
65

− × + − × + − × + × + × + × + ×
× = 797.7 

(2)中位數：日薪依次排列，最中間者為第位，故中位數為 750 
(3)眾數：人數最多的一組其日薪為 750 元，故眾數 = 750 

10.某次考試，甲班 30 人平均 75 分，乙班 35 人平均 72 分，丙班 35 人平均 80 分，則此三

班合併的平均分數為     。 
答案：75.7 分 
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解析： x =
321

332211

nnn
nxnxnx

++
×+×+×

=
353530

358035723075
++

×+×+× = 75.7 

11.某次數學競賽，某校七位同學得分數分別為 27，40，38，35，43，39，32 分，今在此七

個分數中任取出三個，已知其中一個為 38 分，試求此三數之中位數為 39 分的機率為  。 

答案：
15
2  

解析：由小至大排序：27，32，35，38，39，40，43 
在此 7 個分數中任取 3 個，已知一個為 38，取法共 C 種 
使三數之中位數為 39，取法有(38，39，40)，(38，39，43) 2 種 

∴ 機率 =

6
2

6
2

2
C

=
15
2  

12.某班段考的數學成績經統計後，得到平均分數為 48 分，而且最高分也只有 60 分，因此

老師決定將每人的成績乘以 1.5 後，再加 10 分，求經此調整後，平均分數為     

分。 
答案：82 
解析：平均分數 = 48 × 1.5 + 10 = 82 
13.某人旅行 20 公里；在前 10 公里中，時速 100 公里，後 10 公里中，時速 25 公里；問平

均速率為多少公里？     。 
答案：40 

解析：平均速度 = 總距離

總時間
=

25
10

100
10

20

+
= 40 

14.某公司有甲、乙、丙三工廠，甲工廠有員工 20 人，每人每月薪水 22000 元；乙工廠有員

工 200 人，每人每月薪水 28000 元；丙工廠有員工 30 人，每人每月薪水 40000 元；試求

該公司平均每一員工之薪水為     元。 
答案：28960 

解析：算術平均數 =
3020020

3040000200280002022000
++

×+×+× = 28960 

15.張老師在計算班上 50 位同學的平均成績時，重複寫了一個成績 60 分，得 51 位學生平均

成績為 55 分，則該班 50 位學生的平均成績為     分。 
答案：54.9 

解析：∵ 
51

605021 ++++ xxx = 55 ∴ x1 + x2 + … + x50 = 55 × 51 − 60 = 2745 

     故算術平均數 =
50

2745 = 54.9（分） 

16.右表資料為 100 名工人，每日工資的分布，計算其：  
(1)算術平均數_____。 (2)中位數_______。 (3)眾數______。 

每日工資 人數 
10～20 10 
20～30 22 
30～40 39 
40～50 21 
50～60 8 

合  計 100 

答案：(1) 34.5 (2) 34.62 (3) 35 
解析： 
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組　別
組中點

xi
fi

以下

累積

xi − A
（A = 35） h

Axd i
i

−
= fi di

10～20 15 10 10 − 20 − 2 − 20
20～30 25 22 32 − 10 − 1 − 22
30～40 35 39 71 0 0 0
40～50 45 21 92 10 1 21
50～60 55 8 100 20 2 16
總　計 100 − 5  

(1) X  = A +
n
h
∑
=

k

i
iidf

1
= 35 + 5 10

100
−

×  = 34.5 

(2)
2
n
= 50，Me在 30～40 間，Me = Li +

i

i

f

Cn
12 −−

(Ui − Li) = 30 +
39

3250 − (40 − 30) = 34.62 

(3)眾數落在 30～40 這一組之組中點 35 
17.某班 50 位學生第二次月考數學成績的次數分布表如下： 

成績 30～40 40～50 50～60 60～70 70～80 80～90 90～100 總計

人數 1 2 7 10 18 8 4 50  
試求中位數__________。 

答案：Me = 72.8 
解析：50 位同學數學成績的次數分布如下 

 

組 別 次 數 fi
以 下 累

積 次 數

30～ 40 1 1
40～ 50 2 3
50～ 60 7 10
60～ 70 10 20 =  Ci −1 　  Me
70～ 80 18 38
80～ 90 8 46

90～ 100 4 50
總 計 50  

∵ 次數n = 50 ∴ 
2
n
= 25 ⇒ 中位數Me位在第五組 70～80 這一組內 

∴ Li = 70，Ui = 80，Ci − 1 = 20，fi = 18 

故中位數Me = Li +
i

i

f

Cn
12 −−

(Ui − Li) = 70 +
18

2025− (80 − 70) = 70 +
18
5
× 10  72.8 

18.某公司去年的銷售金額比前年成長 20％，而今年的銷售金額比去年衰退 20％，求這兩年

的平均成長率。___________(已知 1.2 1.0954, 0.8 0.8944, 0.96 0.9798= = = ) 
答案：衰退 2.02％ 
解析： 1 + r = )8.0)(2.1( ， r = 96.0 − 1 = 0.9798 − 1 = − 0.0202 

故每年減少銷售金額 2.02％，即兩年平均成長率衰退 2.02％ 

19.設有一組變量xi = 1，2，3，4，5，…，99，試求一點k使∑ −
=

99

1i
i kx 有最小值________，又
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此最小值為何值？___________ 
答案：k = 50 時，最小值 2450 
解析： 

∑ −
=

99

1i
i kx  = | 1 − k | + | 2 − k | + | 3 − k | + … + | 99 − k | 

∵ 變量xi：1，2，3，4，5，…，50，51，…，99 的中位數Me = 50 

∴ 當k = Me = 50 時，∑ −
=

99

1i
i kx 有最小值，其值為 

| 1 − 50 | + | 2 − 50 | + | 3 − 50 | + … + | 49 − 50 | + | 50 − 50 | + | 51 − 50 | + | 52 − 50 | + … 
+ | 99 − 50 | 

= 2(1 + 2 + 3 + … + 49) = 2．
2
5049．

= 2450 

20.右圖是某班的第二次段考數學成績統計，求  
(1)算術平均數_______。  
(2)中位數________（以下四捨五入取到小數點後第一位）。 

答案：(1) 72.4 (2) 74.1 
解析： 

 

分數 xi fi
以上累

積次數 10
75−

= i
i

xd di  fi

40～50 45 5 50 − 3 − 15
50～60 55 5 45 − 2 − 10
60～70 65 8 40 − 1 − 8
70～80 75 17 32 0 0
80～90 85 10 15 1 10
90～100 95 5 5 2 10

合計 50 − 13  
(1) 75 +

50
13−

×10 = 72.4  

(2) 70 + 
17
7 ×10  74.1 
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